Правила  вступительного испытания по обществознанию,  

проводимого университетом самостоятельно

Пояснительная записка 

Экзаменационные задания соответствуют в определенной степени структуре ЕГЭ по обществознанию. На выполнение работы абитуриентам отводится 180 мин. Результаты оцениваются по стобалльной шкале. Наибольшее количество баллов за выполнение всех типов заданий составляет 100. Первая часть заданий состоит из 30 тестов, правильный ответ оценивается в 1 балл. Вторая часть экзаменационной работы включает 6 заданий, где каждый правильный ответ оценивается в 5 баллов. Третья часть состоит из 4 творческих заданий: первое посвящено раскрытию смысла понятия и его применение в заданном контексте, второе – решение обществоведческой мини-задачи, третье – составление развернутого ответа по заданной теме и четвертое – написание обществоведческого эссе из 3-х вариантов по выбору. Максимальное количество баллов за каждое задание – 10.     

Ниже приводится  один из вариантов экзаменационной работы  2013 года
Задания вступительных  испытаний  по обществознанию – 2013 г.

ВАРИАНТ № 1. 

Часть I.

Правильный ответ - подчеркнуть

1.1.Что из приведенного ниже характеризует общество как систему?

а) постоянное развитие;

б) обособление от природы;

в) наличие сфер и институтов;

г) сохранение связи с природой. 

1.2. Какой из приведенных ниже примеров иллюстрирует противоречивость общественного прогресса? 

а) увеличение продолжительности жизни человека с развитием медицины;

б) ускорение передачи и обработки данных с развитием информационных технологий;

в) отмена смертной казни в результате гуманизации общества;

г) рост числа психических заболеваний подростков с развитием и распространением компьютерных игр.  

1.3. В стране Z развиты сельское хозяйство, промышленность и финансовая сфера. Значительная часть населения живет в городах-мегаполисах. Какая дополнительная информация свидетельствует о принадлежности Z к постиндустриальным обществам: 

а) многообразие форм собственности;

б) широкое распространение информационных технологий;

в) наличие сети научных организаций;
г) деятельность независимых СМИ.

1.4. Верны ли следующие суждения о глобальных проблемах современности?

А. Глобальные проблемы угрожают выживанию человечества как биологического вида.

Б. Для смягчения остроты глобальных проблем человечество должно ограничить рост потребления. 

а) верно только А;

б) верно только Б;

в) верны оба суждения;

г) оба суждения неверны.  

1.5. Что из перечисленного характеризует эмпирический уровень научного познания?
а) наблюдение отдельных фактов и явлений;

б) объяснение изучаемых фактов и явлений;

в) фиксация обобщения в форме закона;

г) выдвижение и обоснование гипотез.  

1.6. Что из перечисленного характеризует искусство в отличие от науки?

а) выявление закономерностей развития природы и общества;

б) использование понятий и теоретических положений;

в) решение мировоззренческих проблем;

г) отражение мира в художественных образах.

1.7. Известно, что крестоносцы привезли в Европу с Востока ряд культурных норм, например, привычку мыть руки перед едой. О какой тенденции в развитии культуры свидетельствует этот факт?

а) о сохранении самобытности;

б) о возрождении традиций;

в) о национальной изоляции;

г) о взаимном обогащении.

1.8. Какая из черт отличает религию как феномен культуры:
а) писание и объяснение природных и социальных явлений;

б) утверждение идеи сотворенности мира;

в) достоверное долгосрочное прогнозирование развития;

г) эстетическое освоение окружающего мира.  

1.9. Процесс гуманизации образования предполагает:

а) соблюдение устава школы;

б) обязательное основное образование;

в) учет потребностей и интересов учащихся;

г) обучение в две смены.   

1.10. Верны ли следующие суждения об истине?

А. Относительная истина всегда субъективна.

Б. Только абсолютной истине свойственна объективность.  

а) верно только А;

б) верно только Б;
в) верны оба суждения; 

г) оба суждения неверны. 

1.11. Существует несколько значений понятия «экономика». Какой пример иллюстрирует экономику как хозяйство?

а) открытие сети кафе-кондитерских;

б) объяснение причин роста ВВП;

в) расчет показателей государственного бюджета;

г) прогнозирование спроса на канцелярские товары. 

1.12. К отличительны признакам рыночной экономики относят:

а) использование хозяйственного опыта предков;

б) ценообразование под влиянием спроса и предложения;

в) отсутствие дефицита товаров и услуг;

г) преобладание государственной собственности на экономические ресурсы.  

1.13. Безработицу, вызванную постоянными и необходимыми изменениями в размещении ресурсов между сферами производства товаров и услуг, называют:

а) застойной; 

б) структурной;

в) фрикционной;

г) сезонной. 

1.14. Коммерческие банки, в отличие от центрального банка:

а) выдают кредиты физическим лицам;

б) проводят операции на валютном рынке;

в) осуществляют эмиссию денег;
г) хранят золотовалютные резервы страны. 

1.15. Верны ли следующие суждения об ограниченности факторов производства:

А. Ограниченность факторов производства обусловлена ограниченностью потребностей человека.

Б. Ограниченность факторов производства требует разумной организации хозяйственной деятельности общества.

а) верно только А;

б) верно только Б;

в) верны оба суждения;

г) оба суждения неверны. 

1.16. Верны ли следующие суждения о социальных нормах?

А. Социальные нормы – это одобряемые обществом правила поведения.

Б. В социальных нормах отражаются ценности общества, отдельных социальных групп.

а) верно только А;

б) верно только Б;

в) верны оба суждения;

г) оба суждения неверны.   
1.17. К. родился в Берлине, его прабабушка и прадедушка уехали из России сразу после революции 1917 г. К. хорошо знает русский язык и русскую литературу. Он гордится тем, что он русский. Это проявление признаков общности:   

а) демографической;

б) территориальной;

в) конфессиональной;

г) этнической.
1.18. К формальным позитивным санкциям относят: 

а) присвоение ученой степени;

б) аплодисменты;

в) всенародную славу;

г) почет. 

1.19. Верны ли следующие суждения о социальной стратификации?

А. Социальная стратификация отражает сложившуюся социальную иерархию. 

Б. В современном обществе критериями социальной стратификации являются власть, уровень дохода и престиж профессии.

а) верно только А;

б) верно только Б;

в) верны оба суждения;
г) оба суждения неверны. 

1.20. Верны ли следующие суждения о социальном контроле?

А. Социальный контроль регламентирует и направляет деятельность людей.

Б. Социальный контроль стремится свести к минимуму проявления отклоняющегося поведения.  

а) верно только А;

б) верно только Б;

в) верны оба суждения;

г) оба суждения неверны. 

1.21. Согласно Конституции РФ к ведению Совета Федерации относится: 

а) объявление амнистии;

б) решение вопросов гражданства;

в) назначение выборов Президента РФ;
г) управление федеральной собственностью.  

1.22. В стране Z глава государства наследовал власть от своих предков и считался сыном бога. Какой тип лидерства существовал в государстве Z?

а) традиционный;
б) харизматический;

в) демократический;

г) рационально-легальный. 

1.23. В ряде стран Европы короли и королевы, получающие свою власть по наследству, выполняют лишь представительские функции, не оказывая существенного влияния на деятельность законодательной, исполнительной и судебной властей. Какая форма правления установлена в этих странах?

а) абсолютная монархия;

б) конституционная монархия;

в) парламентская республика;

г) президентская республика.

1.24. Верны ли следующие суждения о федеративном устройстве РФ?

В совместном ведении федерального центра и субъектов РФ находится

А. установление правовых основ единого рынка.

Б. оборона и безопасность.

а) верно только А;

б) верно только Б;

в) верны оба суждения;

г) оба суждения неверны. 

1.25. Конституция провозглашает РФ социальным государством. Это означает, что:

а) законом закреплено многообразие форм собственности;

б) народы, проживающие на территории РФ, имеют равные права;

в) церковь в РФ отделена от государства и системы образования;

г) политика государства направлена на обеспечение достойной жизни граждан.  

1.26. Кто представляет в суде права и законные интересы лиц, обратившихся к нему за юридической помощью: 

а) истец;

б) адвокат;

в) прокурор;

г) нотариус. 

1.27. В феврале 16-летняя Зоя была принята на работу. В июне она подала заявление с просьбой предоставить ей отпуск в августе. Администрация предприятия отказала ей, сославшись на то, что отпуск за первый год работы предоставляется работникам по истечении шести месяцев непрерывной работы. Этот правовой спор может быть разрешен в рамках судопроизводства:

а) административного;

б) арбитражного;

в) гражданского;

г) уголовного.

1.28. Верны ли следующие суждения о нормах права?

А. Гражданину легче принять и соблюдать правовые нормы, если они соответствуют требования морали. 

Б. В правовых нормах, в отличие от моральных норм, выражено общественное мнение по поводу того или иного поступка. 

а) верно только А;
б) верно только Б;

в) верны оба суждения;

г) оба суждения неверны.  

1.29. Получение наследства, дарение имущества относятся к правоотношениям:

а) гражданским;

б) административным;

в) трудовым;

г) семейным.

1.30. В газетной статье журналист, не дожидаясь решения суда, объявил господина Н. виновным в хищении. Какое право господина Н. нарушил журналист?

а) на презумпцию невиновности;

б) на судебную защиту;

в) на свободу слова;

г) на равенство перед законом. 

Часть II.

2.1. Установите соответствие между конкретными ситуациями и отраслями права, которые их регулируют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

СИТУАЦИИ

А) родители подарили сыну легковой автомобиль;                         

Б) супруги открыли семейный ресторан;                                    

В) супруги подали в ЗАГС заявление о расторжении брака;                     

Г) отец и сын совершили разбойное нападение на инкассатора; 

Д) семья болельщиков отмечала победу своей команды и разгромила остановку общественного транспорта. 

ОТРАСЛИ ПРАВА

1) административное

2) гражданское

3) семейное

4) уголовное

Запишите выбранные цифры в таблицу. 

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


2.2. Ниже приведен перечень примеров. Все они, за исключением двух, относятся к биологическим потребностям человека.

1) потребность в питании;

2) потребность в движении;

3) потребность в самореализации;

4) потребность в самосохранении;

5) потребность в общении; 

6) потребность в продолжении рода.  

Найдите два термина, относящиеся к потребностям другого вида, и запишите цифры, под которыми они указаны. 

Ответ: ______________.

2.3. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.

(1) Нормальным называют товар, спрос на который увеличивается по мере роста доходов покупателей. (2) Вполне естественно, что население стремится приобретать больше высококачественного продовольствия, одежды, бытовой техник, автомобилей. (3) Существуют товары низшего качества, которые покупают больше, если доходы населения падают, и от приобретения которых население отказывается по мере роста доходов. (4) Так, с ростом доходов потребители реже ремонтируют одежду и обувь, предпочитая покупать новые, отказываются от дешевых продуктов питания. (5) Эта зависимость спроса от уровня доходов потребителей описывается законом Энгеля.  

Определите, какие положения текста носят:

А) фактический характер;

Б) характер оценочных суждений;

В) характер теоретических суждений 

Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер.

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


2.4. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором ряд слов пропущен. Выберите из предлагаемого ниже списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков. 

«Социальный институт – это механизм воспроизводства социальных коммуникаций и поддержания порядка в  ___________ (1). 

 Социальные институты выполняют функции социального ___________ (2) и контроля. Их функции социального контроля сводятся, с одной стороны, к применению  _______ (3) в отношении поведения, нарушающего установленные  __________ (4), а с другой – к поддержке желательного поведения.

С внешней стороны социальный институт представляет собой совокупность лиц, учреждений, наделенных определенными  ___________ (5) и осуществляющих конкретную социальную функцию, а с содержательной стороны – систему  _________ (6) определенных лиц в конкретных ситуациях».

 Слова в списке даны в именительном падеже единственном числе. Имейте в виду, что слов в списке больше, чем Вам необходимо выбрать.

Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя словами каждый пропуск. 

Список терминов: 

А) природа;

Б) управление;

В) общество;

Г) ресурсы;

Д) действия;

Е) норма;

Ж) воспитание;

З) санкция;

И) социализация.  

Обратите внимание на то, что пропуска пронумерованы. В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым номером букву, соответствующую выбранному Вами слову. 

	       1
	       2
	       3
	       4
	       5
	        6

	
	
	
	
	
	


2.5. Найдите в приведенном списке политические институты. Запишите цифры, под которыми они указаны.

1) общественно-политические движения;

2) политические партии;

3) политическая культура;

4) политические нормы;

5) государство;

6) политические традиции. 

Ответ: ______________ .

2.6. Выберите  понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно указано.

1) наука;

2) мораль;

3) религия;

4) духовная культура;

5) искусство.

Ответ: ______.   

Часть III. 

3.1. Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «политическая идеология»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два предложения, содержащие информацию о политической идеологии. 

3.2. Юрий Иванович приобрел туристическую путевку в загородный пансионат. Туристическая фирма нарушила условия договора: Юрию Ивановичу не был предоставлен номер, соответствующий договору, питание было некачественным. Вернувшись домой, Юрий Иванович обратился с иском в суд.

В рамках какого судопроизводства будет рассматриваться это дело? Кто является сторонниками в судопроизводстве данного вида (назовите каждую из сторон)? Опираясь на знания обществоведческого курса, приведите два примера любых других дел, рассматриваемых в судопроизводстве этого вида.   

3.3. Вам поручено подготовить развернутый ответ по теме «Мировые религии». Составьте план, в соответствии с которым вы будете освещать эту тему. План должен содержать не менее трех пунктов, из которых два или более детализированы в подпунктах. 
3.4. Обществоведческое эссе. Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы. Приведите необходимые аргументы для обоснования своей позиции. 

А) «Человек предназначен для жизни в обществе; он должен жить в обществе; он не полный, законченный человек и противоречит самому себе, если он живет изолированно» (И. Фихте).

Б) «Бизнес – увлекательнейшая игра, в которой максимум азарта сочетается с минимумом правил» (Б. Гейтс). 

В) «Власть над собой – самая высшая власть, порабощенность своими страстями – самое страшное рабство» (Л. Н. Толстой).  

Г) «Политика слишком серьезное дело, чтобы ею занимались одни политики» (Шарль де Голль) 

Д) «Истинное равенство граждан состоит в том, чтобы все они одинаково были подчинены законам». (Ж. Даламбер)

